

юбилей на съветската власт, Владимир Илич привежда цифри, които показват непрекъснатия растеж на държавната доставка на зърнени храни. От тези цифри Ленин прави извод, че „от гледна точка на основната икономическа проблема на диктатурата на пролетариата у нас е осигурена победата на комунизма над капитализма“. (Съч. т. 30, стр. 96). В същата тази статия, на основа на данни от ЦСУ за производството и потреблението на зърнени храни в 26 губернии на Съветска Русия, Ленин установява, че приблизително половината от зърнените храни на градовете дава съветската власт, а другата половина дребните спекуланти (това съотношение, както отбелязва Ленин, е потвърдено от проучването на работническите бюджети). При това, за зърнените храни, доставени от държавата, работникът плаща девет пъти по-малко, отколкото на дребните спекуланти. От тези данни се вижда, пише Ленин: „доколко ние сме победили вече капитализма в този кратък срок, който ни бе даден, и при тия невиджани в света трудности, при които трябваше да действуваме. . .“ (Съч. т. 30, стр. 97).

В периода на подготовката на X конгрес на РКП(б), на който, както е известно, беше взето историческото решение за преминаване от изземване на излишъците към продоволствения данък, Владимир Илич работи много над данните, които характеризират производството, доставката и разпределението на зърнените храни в страната, анализираше ги подробно и сам правеше необходимите изчисления.

Благодарение на наблюдението през 1920 г. за X конгрес на РКП(б) бяха готови необходимите статистически материали за пълното изчисление на зърнените ресурси. Такова подробно изчисление беше публикувано в брошурата на П. И. Попов „Производството на зърнени храни в РСФСР и обединените с нея републики“, разпространена сред делегатите на X конгрес на партията. В своя доклад за замяната на изземването на излишъците с продоволствен данък В. И. Ленин спомена за тази брошура.

След конгреса в доклада за продоволствения данък пред събранието на секретарите и отговорните представители на първичните организации на РКП(б) в гр. Москва и московска губерния В. И. Ленин по-подробно се спря на брошурата на П. И. Попов. Ленин накратко анализира цифрите, използвани от Попов и съсредоточава вниманието на слушателите на няколко цифри, които имат решаващо значение за обосноваването на необходимостта от замяна на изземване на излишъците с продоволствен данък.

„На конгреса на партията — каза Ленин — когато се решаваше въпросът за продоволствения данък, бе раздадена брошурата на ръководителя на нашето Централно статистическо управление др. Попов относно зърненото производство в Русия. Тази брошура ще излезе тези дни в допълнен вид и всички трябва да се запознаят с нея. Тя дава представа за зърненото производство, тя е съставена въз основа на данните от преброяването, което направихме и което ни даде точни цифри за цялото население и определи приблизително размерите на стопанствата. В нея е посочено, че при добив четиридесет пуда от десятин¹ селското стопанство върху сегашната територия на Съветска Русия би могло да даде 500 милиона пуда излишъци. Тогава ние бихме покрили напълно потреб-

¹ Десятинна — стара руска мярка за повърхнина, равна на 1.092 хектара (Б. р.)